

# Zase zima jak na Sibiři

 [litterate.cz/zase-zima-jak-na-sibiri](https://litterate.cz/zase-zima-jak-na-sibiri)

Marie Divišová

13 prosince, 2022

Tak nás zase postihla kalamita „v Praze zima jak na Sibiři, tři centimetru sněhu a u Muzea čtyři“.

Což mi připomnělo, jak se tyhle „kalamity“ řešily před půl stoletím.

Můj otec totiž byl „zimní cestář“. Jezdil v JZD s traktorem a v zimě měl s partou dvou dalších chlapíků na starosti svůj úsek silnice.

Večer vždycky bedlivě poslouchal zprávy o počasí a když byla předpověď, že bude padat, dal si budíka na čtyři hodiny. Ráno po probuzení vykoukl z okna a když byl čerstvý sníh, hodil do sebe horkou polívku, uvařil si culifindu do termosky, do chladiče traktoru nalil horkou vodu, aby v pohodě nastartoval a vyjel. Nabral dva parťáky, zapřáhli vůz se struskou a štěrkem a vyrazili na svůj úsek. Jeden řídil, dva házeli z vozu lopatami posyp, trochu se střídali, protože kabina traktoru tehdy byla otevřená a řidič pořádně vymrzl, i v kožichu a beranici, zatímco u lopaty se házením pěkně zahřáli.

Během jedné hodiny stihli posypat svých šest kilometrů silnice oběma směry od vesnice, na votočkách se potkali a pozdravili s partami z okolních vesnic, nebo konstatovali, že černováci si dneska pospíšili a už mají hotovo nebo naopak mají nějaké zpoždění.

A když v půl šesté ráno jel dělnický autobus, který vozil dělníky do továren na šestou, všude bylo posypáno a bezpečno.

Pak si všichni zašli domů ještě na jednu polívku, znovu zapřáhli a během dopoledne posypali ještě všechny cesty ve vesnici, asfaltky kolem kravínů, vejboru, obchodu a školy. Pak znovu naložili vůz štěrkem, aby byl připravený na další den. A odpoledne jeli do lesa, protože byli také ještě zimní drvoštěpové. A když padalo celý den, ten posyp zvopákli ještě odpoledne. Když nepadalo, jeli do lesa hned ráno.

Chodníky a cestičky byly také hned uklizené, protože před každý dům naběhli majitelé nebo domovníci, odhrnuli sníh, posypali popelem nebo pískem.

Dneska mám před domem klouzadnu ještě odpoledne a to bydlím na jedné z hlavních pražských ulic.

No jo, pokrok nezastavíš. Takhle funguje centralizace.